

# 高英高級工商職業學校 102 學年度第 1 學期三年級閱讀活動心得報告

班 級	美容 3-2	學生姓名	陳錦亭		
研讀書名	佐賀阿嬤笑著活下去!	書籍作者	島田洋七		
出版單位	先覺文化	出版年月	2007 年 10 月 01 日	版次	初版
班級導師	林珠觀老師	國文老師	吳涵潔老師		

## 心 得 報 告 內 容

《佐賀阿嬤笑著活下去!》這本書裡面提到滿多很有意義的話,我很佩服主角的阿嬤,她能在貧窮中求快樂,即使生活很貧窮,她也不曾抱怨過,她還說過一句話:「窮人最能做的,就是展露笑容。」其中最令我們印象深刻的是,佐賀阿嬤對任何一件事都能以不同的觀點、不同的角度看待,就算是再壞的事物,也能從別人看不到的角度去看,讓任何事物都變得美好。

佐賀阿嬤說的話,很多都令我不懂,但經過作者的描述以及經驗、經歷才明白,原來簡簡單單的一段話,卻寓意深遠,且佐賀阿嬤的心腸和包容心,都是很值得我們效仿的,不管主角犯了什麼錯,佐賀阿嬤都不曾發過任何脾氣,反而是說出一些或做出一些令作者感到欣慰的話或舉動。

現在的社會上有很多人常常因為一些小事情而自殺,例如那些企業的大老闆,因為事業突然失敗,公司倒閉,不想賣掉豪宅、車子,但是面子難看,所以選擇自殺,每當佐賀阿嬤看到這些新聞時,她一貫的主張是「何必為了面子而死?做我自己就好。」像他們這樣的自殺,留下來的家人該怎麼辦?如果是病死或意外死,遺族或許就能像佐賀阿嬤那樣,克服打擊,忍淚堅強振作起來,但如果是自殺,遺族就是想振作都很難吧。記得佐賀阿嬤原本的富有的家庭,因為父親的事業失敗、企業倒閉,又加上那一次的日本戰敗,讓原本擁有小康家庭的佐賀阿嬤,在一瞬間落入貧窮的生活,但她卻越挫越勇,不被困難打敗。而且,佐賀阿嬤做事絕不怠慢,總是把比較累的勞力工作都先做完,而且還每天很早就起床,不辭辛勞的走很遠的路到她工作的學校去掃地,這就顯示出了佐賀阿嬤的今日事今日畢、先苦後甘的習慣。

我很羨慕作者有個這麼樂觀開朗的外婆,即使很苦、即使很貧窮,她的臉上依舊掛著笑容。書中提到佐賀阿嬤的節儉,他曾說過:「只有撿來的東西,沒有丟掉的東西。」反觀現在的人太過於奢侈、浪費,不想勞動,只想享受安逸快活的日子,有許多人整天抱怨生活太苦,貧窮使他們喘不過氣,抱怨這個、抱怨那個,怎麼不想想那些生活在非洲的難民們呢?他們沒錢、沒東西吃、沒有衣服鞋子可以穿,更別說能接受教育了!我們和他們比較起來,實在太幸福了!,作者德永昭廣和他們外婆雖然貧窮,但也活的很快樂、很充實,我們應該要效法佐賀阿嬤的精神,珍惜眼前美好的時光,樂觀的過每一天!